

经济与社会 (下卷)



[经济与社会 \(下卷\) 下载链接1](#)

著者:[德] 马克斯·韦伯

出版者:商务印书馆

出版时间:1998.8

装帧:平装

isbn:9787100021487

马克斯·韦伯（1864-1920年）是德国著名的社会学家、哲学家，是当代西方颇有影响的学者。《经济与社会》一书是在他去世之后，由他的夫人玛丽娅娜·韦伯整理、出版的。之所以说是整理后出版，其一是韦伯生前没为此书给出一个总体结构的计划；其二，后一部分，即为“具体的”社会学部分的写作是先于前一部分，即“抽象的”社会学部分（根据所标出的写作时间，第一部分是在第一次世界大战之后的1918-1920年的期间写的；第二部分则是在第一次世界大战前的大约1911-1913年的期间写的）。所以第一版的前言里说，各章的先后顺序只好由玛丽娅娜·韦伯及她的同事们来安排、决定。而那些没有完成的章节，就只好保留原样了。关于本书名的变故，整理者们在出版前言里作了比较详细的解释与说明。

作者介绍：

马克斯·韦伯，1864年4月21日，马克斯·韦伯生于德国图林根的埃尔富特市。他的父亲是出身于威斯特伐利亚纺织业实业家兼批发商家庭的一位法学家。1869年他携眷迁居柏林。后来成为柏林市议会议员。他的母亲海伦妮·法伦斯坦-韦伯是位很有文化修养、热衷于宗教和社会问题的妇女。她在1919年去世。她对她的儿子影响很深，使他对宗教具有炽热的感情。

青年时代的韦伯在他的父母亲的客厅里结识了当时知识界和政界的许多杰出人士，如狄尔泰、莫姆森、聚贝尔、特赖奇克和卡普等人。1882年，18岁的马克斯·韦伯考入海德堡大学，在法学院注册，开始接受高等教育。他同时攻读历史、经济、哲学和神学，并参加学生会组织的各种活动和辩论会。19岁在海德堡大学学习了三个学期之后，韦伯在斯特拉斯堡服了一年兵役，先是普通士兵，后来晋升为军官。他为曾经担任过帝国军队的军官一直引以为荣。1884年进入柏林大学和格丁根大学继续深造。1886年通过高等学校法学考试。

1887—1888年多次参加在阿尔萨斯和东普鲁士举行的军事演习，成为由关心社会问题、具有种种不同倾向的大学生组织的“社会政治联盟”的成员。该组织是施穆勒于1872年创建的，受“社会主义者讲坛”领导。1889年在柏林获法学博士学位。论文题目是《中世纪商业企业史》。同年，开始学意大利语和西班牙语。登记为开业律师。

1890年再次参加法学考试。应“社会政治联盟”的要求开始调查东普鲁士农民的境况。1892年提出关于东德意志农业劳动者境况的报告。1893年与玛丽安妮·施尼特格尔结婚。1891年《罗马农业史及其对公法和私法的意义》发表。这篇论文以及他和莫姆森教授进行的答辩使他获得了教授资格，在柏林大学谋得了一个教席。从此，韦伯开始他的大学教授生涯。1894年担任弗里堡大学政治经济学教授。发表论文《东德意志农业劳动者境况演变的趋势》。1895年去苏格兰和爱尔兰旅行。开始在弗里堡大学授课。第一次讲授的内容是：《民族国家和经济政策》。1896年韦伯应聘去海德堡大学任教，接替克尼斯教授退休后留下的教席。发表论文《古代文明衰退的社会原因》。

1897年，33的他由于患严重的神经官能症，韦伯不得不完全停止工作达四年之久。在此期间，他去意大利、科西嘉和瑞士等地旅行以减轻自己的焦虑不安。1899年韦伯自愿退出“泛日耳曼联盟”。1902年再次去海堡大学任教，但已不能像过去那样积极参与大学的各种活动。1903年与维尔纳·桑巴特共同创建“社会学和学会政策档案”。

1904年去美国参加在圣路易斯举行的社会科学大会。新大陆给他的印象极为深刻。他在大会上作关于资本主义和德国农村社会的报告。同年，《耶稣教伦理和资本主义精神》一书的第一部分及《社会科学和政治中认识的客观性》发表。1905年俄国的革命使韦伯对沙俄帝国面临的问题发生兴趣。为了阅读俄文原著，他开始学习俄语。《耶稣教伦理和资本主义精神》一书的第二部分出版。

1906年发表下述论著：《俄国资产阶级民主的形势》、《俄国向装门面的立宪主义演变》、《用作文化科学逻辑必的批判性研究》、《耶稣教各教派与资本主义精神》。

1907年韦伯获得一笔可观的遗产，这使他有可能退出教育界潜心从事科学研究。1908年韦伯对工业社会心理学发生兴趣，出版了两本这方面的著作。在海德堡寓所的客厅里，他接待过当时德国的大部分著名学者，如：文德尔班、耶利内克、特勒克斯、诺曼、桑巴特、齐美尔、米歇尔斯、特尼埃斯等。

他指导的年轻大学教师有格奥尔格·卢卡斯、卡尔·勒文斯坦等人。

韦伯组织的社会学协会并出版一部社会科学丛书。1909年《古代社会的农业生产关系》发表。开始编写《经济和社会》。1910年在德国社会学协会举行的大会上，他采取鲜明的立场反对种族主义思想。1912年由于在价值哲学的中立性问题上存在的分歧，他辞去德国社会学协会执行委员的职务。

1913年发表论文《论广义社会学的某些范畴》。1914年大战爆发后，马克斯·韦伯参加军队服役，负责驻在海德堡的几家医院的工作，到1915年底止。1915年《世界性宗教的经济化理》的一部分（《序》和《儒教与道德》）出版。1916年多次去布鲁塞尔、维也纳和布达佩斯执行。1917年各种非正式的秘密使命，尽力劝说德国的领导人物避免扩大战争，同时他也断言德国对全世界政治负有责任，并认为俄国是主要威胁。

1916年《宗教社会学》一书的《印度教和佛教》几章出版；1917年出版该书的《古犹太教》的几章。1918年4月去维也纳大学进行暑期讲学，内容是介绍政治和宗教社会学，题目是《对历史唯物主义的思想的实证批判》。冬天，他在慕尼黑大学作了两次报告，题目是《学者的职业和使命》、《政治家的职业和使命》。

德国投降后，他是前往凡尔赛签署和约的德国代表团的一名专家。发表论文：《论社会和经济学中价值哲学的中立性的意义》。

1919年应聘去慕尼黑大学任教，接替布伦塔诺教授的工作。在1919至1920年间讲授的是普通经济学史。后成书，于1924年出版。韦伯支持共和国，但并不热情。他参与慕尼黑的库尔特·埃斯纳的革命专政，是魏玛宪法起草委员长员会的成员之一。继续编写《经济和社会》一书。该书的最初几个章节于1919年秋付印，但全书未能完成。

1920年6月14日，韦伯在慕尼黑逝世。1922年玛丽安妮·韦伯出版《经济和社会》一书。1925年和1956年又出版经过增补的新版本。

目录: 下卷目录

第七章 法律社会学

- <1> 实持法领域的区分
- <2> 主观权利阐明的形式
- <3> 客观法的形式性质
- <4> 法律思想的类型和法律绅士
- <5> 法的形式的和实质的理性化神权统治的法和世俗的法
- <6> 职务法和世袭王公的章程法的编纂
- <7> 革命所胡立的法的形式的品质。自然法及其类型
- <8> 现代法的形式的品质

第八章 政治的共同体

- <1> 政治团体的本质和“合法性”
- <2> 政治的社会化发展阶段
- <3> 政权的威望和“强权”
- <4> “帝国主义”的经济基础
- <5> “民族”
- <6> 共同体内部的权力分配：阶级、等级、政党

第九章 统治社会学

- 第1节 统治的结构形式和运作方式
- <1> 权力和统治。过渡形式

<2> 统治和行政管理。民主的行政管理的本质与局限
<3> 通过“组织”进行统治。统治适用的原因
第2节 官僚体制统治的本质、前提和发展
第3节 父权家长制的和世袭制的统治
第4节 封建制度、“等级国家”和世袭制度
第5节 魅力型的统治及其改造
<1> 魅力的本质和作用
<2> 魅力型权威的产生与改造
<3> 统治形式的纪律化和求实化
第6节 政治的统治和僧侣政治的统治
第7节 不合法的统治（城市的类型）
<1> 城市的概念和范畴
<2> 西方的城市
<3> 中世纪和古代的望族城市
<4> 平民城市
<5> 古代和中世纪的民主
第8节 理性的国家强制机构和现代的政党和议会（国家社会学）
<1> 理性的国家的产生
<2> 理性的国家作为垄断合法暴力和强制机构的统治团体
<3> 作为行政客体的国有的统治运作；政治的领导和官员的统治
<4> 政党和政党的组织
<5> 作为国家机关的议会和行政公开的问题；选择领袖的任务
<6> 议会制度与民主
译后记
· · · · · (收起)

[经济与社会（下卷）](#) [下载链接1](#)

标签

社会学

马克斯·韦伯

经济学

韦伯

哲学

经济与社会（下卷）

经济

政治学

评论

经典著作，学习，但比较深奥

翻译是个SB， TOO

韦伯用一种近乎科学主义的方法，将“统治”问题中的权力、肉身、德行、技能一一分离，由此完成对理想国的响应.....

鸿篇巨制

很好的书，抓紧读

翻译啊.....

论文参考，翻译真的屑。打分只针对翻译不针对韦伯。

政治为经济服务，封建社会女人如物品

其实此书是马克思韦伯的《经济与社会》下卷

书的内容和译者都很好，不过编辑似乎需要继续努力，书中的错别字过于频繁。瑕不掩瑜，此书仍不失为值得一读的好书。

快速浏览完 加之论文以理解

译者是SB

经济与社会 (下卷) [_下载链接1](#)

书评

韦伯《经济与社会》p1194(似乎只有一只中译本)

“中国也是一个身份特权最为排他性地以传统的和具有官方特权的文学教育为取向的国家，以至于在形式上堪称安定的现代官僚社会最完美的代表……”

“……但只有在中国才出现了一种官僚哲学——经过了系统阐发并在理论上一以贯之的儒...

经济与社会 (下卷) [_下载链接1](#)